

ВЕЛИЧЕНКО

Владимир Михеевич



В.М. Величенко

Известный хирург, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки БССР.

Родился в 1916 году в г. Витебске. Учился в средней школе, ФЗУ металлистов, на курсах подготовки в медицинский институт. Поступил в Витебскую больницу-медвуз в 1935 году (переименована в Витебский медицинский институт в 1938 году) и окончил его в 1940 году. В этом же году призван в Красную Армию, проходил службу на должности врача срочной службы 141 стрелкового и отдельного батальона связи.

Участник Великой Отечественной войны: младший врач полка действующей армии (в/ч 4826); участник партийно-патриотического подполья г. Витебска; врач и связной партизанского отряда Бирюлина; с мая по август 1942 года - младший врач 153 АЭСП 3-й ударной Армии Калининского фронта, в дальнейшем до демобилизации в 1948 году работал начальником медсанчасти в системе МВД.

Заведующий районздравотделом Толочинского района (1948-1949); старший инспектор Витебского областного отдела здравоохранения (1949-1951); врач-хирург Витебской областной клинической больницы; с 1952 года по совместительству главный

врач онкодиспансера, начальник санавиации областной клинической больницы. В этот период он проявляет большую склонность к занятиям наукой и хирургией.

С 1955 года по 1996 год Владимир Михеевич трудится в Витебском государственном медицинском институте: ассистент (1955), доцент (1959), профессор (1965), заведующий кафедрой общей хирургии (1964-1989). Уже в 1956 году он защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук по теме: «Илеокололастика в клинике и в эксперименте». Под его руководством коллектив кафедры общей хирургии начинает проводить научные исследования по изучению компенсаторных возможностей организма после обширных резекций толстого и тонкого кишечника, пересадке органов и тканей.

Одним из итогов этих исследований стала защита В.М. Величенко диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук по теме: «Экспериментальное обоснование и клиническое применение илеоколопластики и илеоректопластики» (1964).

В последующие годы В.М. Величенко дано физиологическое обоснование замены толстого кишечника тонким (илеоколоректопластика). Завершением исследований в этом направлении явилась монография «Замещение дефектов толстой и прямой кишки илеотрансплантатом», изданная в 1967 году.

Результаты исследований этого направления отражены и в монографии «Обширные резекции кишечника», изданной в 1974 году в соавторстве с профессором И.Н. Сипаровым.

Еще одним предметом научных интересов профессора стал острый панкреатит. Приведенные в течение десяти лет исследования позволили разработать основные принципы лечения этого заболевания. Результаты обобщены в монографии «Острый панкреатит в клинике в эксперименте» (1971). Важные исследования он выполнял по изучению хронического панкреатита клинике и в эксперименте. Кроме того, изучал вопросы, относящиеся к острой хирургической инфекции, фебиологии, пульмонологии, травматологии. В руководимой им клинике впервые в СССР разработана и внедрена в практику здравоохранения комбинированная желудочная ваготомия при осложнениях дуodenальных язв.

В.М. Величенко - автор более 110 научных работ, 3 монографий и 16 рационализаторских предложений. Под его руководством выполнено 14 кандидатских, 3 докторские диссертации.

За большой вклад в развитие медицинской науки в 1974 году В.М. Величенко удостоен почетного звания «Заслуженный деятель науки БССР». Врачебная и научно-педагогическая деятельность В.М. Величенко сочеталась с общественной работой. Он был председателем конкурсной, проблемной и методической комиссии института, заместителем председателя Республиканского и областного общества хирургов, членом УМС БССР, депутатом горсовета г. Витебска. Признание больших заслуг профессора В.М. Величенко в развитии хирургии в республике послужило основанием для избрания его председателем IX съезда хирургов БССР в 1985 году.

Высокое профессиональное мастерство, принципиальность, деловитость, организаторский талант, любовь к молодежи, душевная теплота, забота были присущи Владимиру Михеевичу. Он пользовался авторитетом и глубоким уважением коллег по работе, студентов и пациентов.

В 1974 году ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки БССР.

В.М. Величенко награжден орденом Отечественной войны I степени, восемью медалями, в том числе медалью «За боевые заслуги», врученной ему только в 1965 году, знаком «Отличнику здравоохранения», нагрудным знаком Н.И. Пирогова «За гуманную деятельность».

ность», двумя Почетными грамотами Верховного Совета БССР. В 1999 г. награжден медалью «За заслуги в развитии ВГМИ».

Умер Владимир Михеевич 1 октября 2000 года.